
Niederschrift über die 8. Sitzung  
des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport 

- Legislaturperiode 2021-2026 - 
vom 6. Juli 2022, 

Hotel am Stadtpark - Bürgerhaus, kleiner Saal, 
Europaplatz 3, Borken (Hessen) 

 
 
Beginn: 19:00 Uhr     Ende:  20:13 Uhr 
 
Anwesende: 
 
Ausschussmitglieder: 

CDU Dennis Döring 
CDU Christine Rieß von Scheurnschloß 
SPD Sonja Lehmann (i. V. f. Lukas Jungermann) 
SPD Bernhard Stirn (i. V. f. Lena Rzaczek) 
SPD  Dario Stüssel 
FWG Heiko Möller 
FWG Michael Weber (i. V. f. Daniela Landgrebe) 
FWG Angelika Wiegand 
FDP  Felix Okenwa-Elem 
 

Magistrat:      Schriftführung:  

Bürgermeister Marcèl Pritsch   Carina Keßler   
        
Verwaltung:      Stadtverordnetenversammlung: 

Stephan Wassmuth     ./. 
Christiane Fuchs 
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Begrüßung mit Feststellung der ordnungs- und fristgemäßen Einladung  
 sowie der Beschlussfähigkeit 
 
2. Verkehrssituation Borkener Seenland 
 
3. Einrichtung einer Integrations-Kommission in der Stadt Borken (Hessen); 
 Beschlussempfehlung 
 
4. Beschilderung historischer Orte; Beratung und Beschlussfassung 
 
5. Kinderferienspiele der Stadt Borken (Hessen) vom 25. Juli bis 4. August 2022 
 
6. Stadtparkfest vom 9. bis 11. September 2022 
 
7. 50 Jahre Großgemeinde;  
 Ehrungsabend am 23. Juli 2022 und Stadtteilradtour am 24. Juli 2022 
 
8. Wettbewerb zur Vereinsförderung 
 
9. Verschiedenes 



TOP 1: Begrüßung mit Feststellung der ordnungs- und fristgemäßen Einladung 
 sowie der Beschlussfähigkeit 
 
Vorsitzender Dennis Döring begrüßt die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, 
Kultur und Sport. 
 
Er stellt die ordnungs- und fristgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP 2:  Verkehrssituation Borkener Seenland 
 
Der Abteilungsleiter des Ordnungsamtes Stephan Wassmuth erläutert die 
Parksituation an den Seen, die vor allem an besonders warmen Tagen 
Schwierigkeiten bereitet. 
 
Grundsätzlich würde zusätzliches Personal, welches beispielsweise bei der 
Parkplatzeinweisung behilflich ist, die Situation erleichtern. Auch fehlt es an 
geschultem Personal, welches berechtigt ist Verwarngelder auszustellen.  
Oberste Priorität hat dabei jedoch die Sicherheit der Badegäste an beiden Seen,  
um zu verhindern, dass Autos und Wohnmobile Rettungs-, Feld-, Wirtschafts- und 
Radwege blockieren. 
 
Um eine Überfüllung der Seen zu vermeiden, gibt es bereits eine Personen-
begrenzung am Naturbadesee Stockelache und aktuelle Mitteilungen im Rundfunk. 
Darüber hinaus wurde vorgeschlagen, eine Art Ampelsystem auf der Internet- und 
Facebookseite zu veröffentlichen.  
 
Aus den Reihen der Ausschussmitglieder wird ebenfalls vorgeschlagen, die 
Seebesucher auf die Müllentsorgung zu sensibilisieren. Dies kann in Form von 
Presseberichten und Aushängen an den Seen geschehen.  
 
Die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport nehmen hiervon 
Kenntnis. 
 
 
TOP 3: Einrichtung einer Integrations-Kommission in der Stadt Borken (Hessen); 

Beschlussempfehlung 
 
Der Abteilungsleiter des Ordnungsamtes Stephan Wassmuth erläutert die Vorlage, 
welche allen Ausschussmitgliedern vor der Sitzung zugegangen ist und die der 
Originalniederschrift als Anlage beigefügt wird. 
 
Auf Empfehlung des Magistrats vom 23.06.2022 empfiehlt der Ausschuss für 
Soziales, Kultur und Sport der Stadtverordnetenversammlung einstimmig, die 
genannten Personen in die Integrations-Kommission zu wählen. 
 
 
TOP 4: Beschilderung historischer Orte; Beratung und Beschlussfassung 
 
Der Ausschussvorsitzende Dennis Döring erläutert den Kriterienkatalog, welcher 
allen Ausschussmitgliedern vor der Sitzung zugegangen ist und der der 
Originalniederschrift als Anlage beigefügt wird.  
 



Der Kriterienkatalog wurde gemäß der Beratung in der letzten Sitzung des 
Ausschusses erarbeitet. Anschließend ist eine Auswahl zu treffen und eine 
Prioritätenliste zu erarbeiten. 
 
Der Ausschuss für Soziales, Kultur und Sport stimmt den vorhandenen Kriterien  
für die Beschilderung historischer Orte in der Großgemeinde Borken (Hessen) für  
die weitere Erarbeitung zu. 
 
 
TOP 5: Kinderferienspiele der Stadt Borken (Hessen)  
 vom 25. Juli bis 4. August 2022 
 
Der Ausschussvorsitzende Dennis Döring erläutert das Programm der Kinder-
ferienspiele anhand der Tischvorlage, die allen Mitgliedern des Ausschusses zur 
Verfügung steht. 
 
Bürgermeister Pritsch gibt bekannt, dass es neben dem Ferienangebot der 
Stadtjugendpflege auch noch ein Ferienprogramm der Borkener Strolche sowie in 
den Stadtteilen Singlis und Arnsbach gibt, welches durch die Ortsbeiräte angeboten 
wird. 
 
Die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport nehmen hiervon 
Kenntnis. 
 
 
TOP 6: Stadtparkfest vom 9. bis 11. September 2022 
 
Der Ausschussvorsitzende Dennis Döring erläutert das Programm des Stadtpark-
festes anhand der Tischvorlage, welche allen Mitgliedern des Ausschusses zur 
Verfügung steht. 
 
Die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport nehmen hiervon 
Kenntnis. 
 
 
TOP 7: 50 Jahre Großgemeinde;  
 Ehrungsabend am 23. Juli 2022 und Stadtteilradtour am 24. Juli 2022 
 
Der Ausschussvorsitzende Dennis Döring gibt bekannt, dass der Ehrungsabend am 
23. Juli im großen und kleinen Saal im Hotel am Stadtpark - Bürgerhaus stattfinden 
wird. Hierzu ist allen Mitgliedern des Ausschusses eine E-Mail zugegangen. 
 
Die Stadtteilradtour wird wie in der letzten Ausschusssitzung beraten am 24. Juli, 
allerdings ohne Abschlussveranstaltung, stattfinden. 
 
Über beide Tage ist eine Fotodokumentation vorgesehen und die Fortschreibung  
der Broschüre „50 Jahre Großgemeinde“, analog der Broschüre „35 Jahre Groß- 
gemeinde“, in welcher die Mandatsträger der einzelnen Legislaturperioden ab 2011 
ergänzt werden. 
 
Die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport nehmen hiervon 
Kenntnis. 
 
 



 
TOP 8: Wettbewerb zur Vereinsförderung 
 
Der Ausschussvorsitzende Dennis Döring berichtet über den aktuellen Sachstand 
zum Wettbewerb.  
 
Am 13.06.2022 fand ein Informationsabend für Vereine statt, an dem neun 
Vereinsvertreter teilgenommen haben. Bisher sind 11 Anmeldungen eingegangen. 
Vereine, die aus mehreren Sparten bestehen können mehrere Videos einreichen.  
 
Die Umsetzung einer möglichen technischen Unterstützung muss noch geklärt 
werden. Hier wurde anlässlich des Info-Abends in Aussicht gestellt, dass Kontakte  
zu möglichst kostenfreien/-neutralen Anbietern (z. B. Schule, Jugendpflege)  
hergestellt werden. Eine Übernahme entstehender Kosten durch die Stadt Borken ist 
nicht vorgesehen. Die Kreativität der Videos soll im Vordergrund stehen, nicht 
unbedingt die Professionalität. 
 
Die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport nehmen hiervon 
Kenntnis. 
 
 
TOP 9: Verschiedenes 
 
a) Bürgermeister Marcel Pritsch gibt eine kurze Information über die durchgeführten   
Bietergespräche zur Vergabe der Planungsleistungen des Hallenbades. Weitere 
Informationen zum Thema Hallenbad wird es in einer der nächsten Ausschuss-
Sitzungen geben. 
 
b) Die stellvertretende Schriftführerin Carina Keßler teilt allen Mitgliedern des 
Ausschusses einen Flyer mit dem neuen Pauschalangebot des Hessischen 
Braunkohle Bergbaumuseums aus. Hierbei können Kindergruppen von Kinder-
betreuungseinrichtungen ein spezielles Programm im Themenpark Kohle & Energie 
wahrnehmen.  
 
c) Bernhard Stirn merkt an, dass die Darstellung der Vereine auf der städtischen 
Internetseite ohne die Angabe von Kontaktdaten nicht hilfreich sei.  
Die Abteilungsleiterin der Hauptverwaltung Christiane Fuchs teilt mit, dass aufgrund 
der Datenschutzgrundverordnung die Veröffentlichung der Kontaktdaten erst nach 
schriftlicher Einwilligung erfolgen darf. Alle Vereine wurden bereits mehrmals darauf 
hingewiesen und darum gebeten, die Kontaktdaten zu melden bzw. den Eintrag auf 
der Internetseite eigenständig zu bearbeiten. 
 
 
 
 
gez.:               gez.: 
Dennis Döring             Carina Keßler 
Vorsitzender              Stellv. Schriftführerin 


